

教育在线

我省四部门联手升级校园安全保障

本报讯(记者 储白珊) 全省学校应急演练100%覆盖;应急演练指南和方案做到一校一案;中小学校每学年安全教育不少于12课时……我省近日出台《福建省校园安全教育实施方案》(以下简称《方案》),助推校园安全教育提档升级。

《方案》由省教育厅、省应急管理厅、省消防救援总队、省地震局等四部门联合实施,旨在共同提升我省校园安全教育专业化、规范化水平。

专家介绍,校园安全涉及诸多方面,越有针对地制定防范和保障措施,越能精准消除隐患。记者了解到,提高学校应急能力水平方面,省教育厅与省应急管理厅、省消防救援总队、省地震局共同编制了我省中小学幼儿园

应急演练实操范例,各地各校根据范例制定应急演练指南和方案,做到一校一案。

“比如我们特教学校在进行紧急避震演练时,老师要提醒聋哑孩子在避震的同时保持视觉通畅,关注老师的指令,以便快速撤离到安全地带;对于患有自闭症的孩子,老师要使用孩子们熟悉的、较为简短的指令,帮助孩子们理解‘快走、注意安全、不要推’等意图;对于行动不便的脑瘫孩子,老师会以肢体辅助为主,由一到两名老师辅助学生胳膊,帮助他们撤离。”福清市特殊教育学校教师陈瑜说。

据悉,《方案》明确,应急演练全省中小学每月至少开展1次;幼儿园每季度至少开展1次;特殊教育学校

每学期至少开展1次;高校要结合实际按要求开展演练,实现应急演练100%覆盖。

省教育厅将遴选百所学校作为2024年应急演练试点校,各地也将遴选本地应急演练试点校并给予一定补助。各地各校每月还将集中开展一次隐患排查。

在增强师生安全意识方面,目前我省已建立新生安全教育课暨安全教育周制度,省教育厅联合省应急管理厅等部门,制作新生安全教育课视频课件,普及校园基本安全常识。秋季开学第一周将作为我省各校的安全教育周,由各校组织讲授校内外安全基本常识和隐患,重点讲授防火、防震、防欺凌和交通安全、心理健康、校内设施设备及实验室安全

等方面知识。

四部门还将制作校园安全教育科普系列微视频。各中小幼利用每天放学后1分钟、每周放学后5分钟、每个节假日放假前30分钟对学生进行常态化安全教育。各高校将安全教育融入课程思政,利用科教基地、相关专业实训基地等载体开展安全科普教育。

《方案》还明确,各中小学校每学年安全教育将不少于12课时。

省教育厅安全处相关负责人表示,精准对接、问题导向、协同联动是此次我省四部门联合出台实施方案的总体思路。目前,四部门已经建立校园安全教育工作协调机制,定期将进行会商研判,共同推动校园安全教育工作,合力共同守护校园安全稳定。

巴黎序曲

全国室内田径大奖赛成都站落幕 7秒30!葛曼棋赛季首秀摘金

本报讯(记者 肖榕) 全国室内田径大奖赛成都站日前落下帷幕。在这项中国田径新赛季首站比赛中,福建名将葛曼棋跑出7秒30的成绩,夺得女子60米金牌。

共有81名运动员参加女子60米的角逐。预赛中,葛曼棋就以7秒38位列第一。决赛分为两组,第二组出场的葛曼棋一出发就占据了领先地位,并以7秒30的成绩率先撞线。7秒30的成绩在葛曼棋60米个人成绩中位列第四,该项目全国纪录是她在2019年杭州全国室内田径锦标赛上创造的7秒10。

这是葛曼棋时隔三年再次参加室内60米比赛。赛后她表示,冬训练得比较扎实,而且没有什么伤病,已经调整到了可以比赛的状态,“本赛季赛程比较靠前,又有国家队冲击巴黎奥运会接力的任务,要提前用室内赛调动自己,以更好的状态迎接室外赛季”。据葛曼棋介绍,她将于3月6日出国训练比赛,也将迎接更多室外赛的挑战。

本站比赛有多名福建运动员参赛。其中,黄滢滢以6秒32的成绩夺得女子跳远银牌,并在女子三级跳远比赛中以13米50获得铜牌,队友覃惠玲获得该项目银牌。刘柔在女子跳高比赛中以1米80获得银牌;在男子撑杆跳高的比赛中,张逸帆以5米夺得铜牌;郑欧坤则在男子跳高比赛中以2米15获得第三名。

在美国进行了测试。

目前,中国短跑尚无人获得巴黎奥运会的参赛资格,而直接达标男女100米单项的难度极大。获得奥运会入场券的方式还有累计积分,目前国内男子选手排名最高的是第27位的谢震业,女子则为第58位的葛曼棋。此外,中国4×100米接力队若拿到“直通”资格,选手也将有机会参加个人项目。

记者获悉,中国接力队已将目标锁定为5月4日至5日举行的巴哈马世界接力赛,本次接力赛前14名将直接获得巴黎奥运会入场券。在尤金世锦赛无缘4×100米接力决赛、布达佩斯世锦赛集体缺席后,中国接力队期待重回世界田径舞台的中央。



2月28日,经过5天的激烈角逐,2024年全国射击冠军赛(飞碟项目)暨国家飞碟射击队巴黎奥运会最终队伍选拔赛(第一场)在清流县开元射击训练基地结束。本次比赛汇聚了来自全国各地21支队伍的288名飞碟射击运动员,决出男女双向、多向及混合团体等多个冠军。其中,福建运动员江伊婷夺得女子双向个人冠军。图为运动员在比赛中。



厦门举办老年人新春健步行活动 2万余人参与

本报讯(记者 施辰静 文/图) 2月28日上午,2024年全省全民健身大会大拜年活动厦门分会场暨厦门市老年人新春健步行活动,在厦门市集美区举行。

活动由厦门市体育局、市老年人体育协会主办。太极拳、广场舞、采茶舞柔力球、大合唱等表演节目热闹开场,展示了老年人的矫健身姿和积极向上的精神面貌。随后,近千名老年人从集美市民广场出发,沿杏林湾健康步道

前行,在健步中亲近大自然,感受杏林湾美景。

同时,厦门市各区、市直机关、卫健委系统、教育系统、公安系统、驻厦高校等单位老体协也先后举行新春健步行活动,并向下游延伸到街道、社区和基层单位,总规模达2万余人。

厦门市老年人新春健步行活动已经开展19个年头,成为厦门市老年人健身活动和全民健身的一个重要品牌。

《印象·妈祖》演艺项目开工

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 许双萍) 2月29日,《印象·妈祖》演艺项目开工仪式在湄洲妈祖祖庙举行。据悉,该项目已进入全面深化设计创作阶段,预计今年下半年可正式与公众见面。

《印象·妈祖》演艺项目由湄洲岛管委会携手三湘印象股份有限公司旗下的观印象艺术发展有限公司打造,计划利用世界妈祖文化论坛永久性会址场地,打造一台室内室外联动、沉浸式体验与情境行为相结合的大型演艺项目。据了解,三湘印象在全国先后打造了《印象刘三姐》《印象大红袍》《又见平遥》《最忆是杭州》等一系列大型精品演艺项目。

该项目总导演黄辉介绍说,《印

象·妈祖》演艺项目将融入XR和并行舞台的全新概念,充分发挥“艺术+科技”的专业优势,创新动态交互体验模式,打造成国内首个妈祖文化沉浸式体验与情境行为相融合的演艺项目,讲好妈祖故事,传播妈祖精神,充分展现“历千年而愈兴”的妈祖文化魅力。

“力争把《印象·妈祖》演艺项目,打造成莆田乃至福建省的文化新名片。”项目制作人王思琪表示,该演艺项目将打造湄洲岛演艺新空间,让沉浸式文旅带给游客更好的体验。

湄洲岛是妈祖文化的发祥地。2009年,妈祖信俗被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。

福建农林大学团队发现兰科新物种



野生植物名录》中,大黄花虾脊兰和独龙虾脊兰分别被列为国家一级和二级保护野生植物。

据介绍,盈江虾脊兰为地生草本,高25至40厘米。它的根状茎通常不明显,叶呈椭圆形或椭圆状长圆形,两面无毛;花葶1至2个,总状花序长4至11厘米,花呈紫色,完全开放时位于同一平面;花序之下具数枚披针形的苞片状叶,花期7至8月。

目前,盈江虾脊兰仅在云南省盈江县发现有分布,生长于海拔1600米至1800米的林下。未来,福建农林大学科研团队将继续对虾脊兰进行大面积育种工作,助推虾脊兰产业的发展。

盈江虾脊兰

永安天宝岩保护区发现齿鳞草



此次发现前,我省仅南平市有记录到该物种,此次发现的齿鳞草及其所在属齿鳞草属,成为三明区域内植物分布的新记录种和新记录属。

永安天宝岩国家级自然保护区是我国小区域生物多样性较为丰富的地区之一,保有大面积原始森林,植物种类丰富。首次发现齿鳞草,对进一步研究保护区内植物区系的起源、组成等方面具有重要的科学意义。

三明：“税引擎”赋能民营经济高质量发展

连日来,三明市税务部门紧紧围绕三明市委、市政府关于“四领一促”工作的重要部署,精准落实税费优惠政策,以精细服务助力民营企业向高端化、智能化、绿色化方向发展,助力做强三明产业发展“火车头”,为地方经济高质量发展装上强劲“税引擎”。

“我们始终瞄准市场导向,以科技创新提升企业效益,以规范管理夯实发展根基。近年来,税收优惠带来的资金支持,为公司进一步完善技术研发提供了‘税’动能。”福建省三明正元化工有限公司董事长曾士儿表示,“去年我们公司开发新技术、新产品,新工艺研发费用100%加计扣除累计1701.04万元。我们将这笔资金运用到产品的技术开发上,生产出了比肩国际品牌的高性能二氧化碳。”

据悉,在税收政策真金白银的支持下,正元化工开发应用了40多项新型实用技术,产品打入了国际市场,与国内多家龙头企业建立合作关系,海外销售额逐年增长。2023年公司获评国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”,产值达到6.66亿元。

定向服务 产业链条“全”起来

位于清流氟化工产业园的福建省清流县东莹化工有限公司内,六氟磷酸锂、高纯五氟化磷项目正在进行设备安装,工程进度稳步向前。在含氟新材料及配套中间项目上,东莹化工与三安新材料、金氟化工、明溪海斯福等企业形成配套,成为贯穿三明全市新材料产业链条中的关键节点。

容,建立一家企业、一站式服务、一个工作日内快速响应的“三个一”项目问题处理机制,以高效率、全方位的服务,护航企业持续健康发展。

贴心护航 企业发展“跑”起来

技术驱动,创新赋能。在三明市沙县区新建成投用的福建省三明正元化工有限公司研发中心内,一场关键核心技术攻坚战役已经打响,这里将成为

“在项目的建设上,资金的保障是关键。研发费用加计扣除政策对于我们来说是重大利好,可我们的技术研发品类复

杂,建立研发支出辅助账,做好数据归集存在一定难度。”在清流县税务局“新铁人·项目管家”服务团队上宣传适配的税费优惠政策时,东莹化工有限公司财务负责人邹伟娟提出了当前的难处。项目管家团队当即组织业务骨干根据以往梳理的企业台账,明确好相关资料归集口径,指出需要注意的地方和易混淆的点,精准、有效地帮助企业解决难点问题。2023年,东莹化工有限公司享受研发费用加计扣除3585万元。邹伟娟表示:“在税务部门的精准辅导下,我们对这一块有了更全面的了解。税务部门的贴心服务,让我们感到非常温暖。”

据悉,为当好项目建设的“引导员”、惠企利企的“护航员”,清流县税务局持续深化“新铁人·项目管家”服务内

位于永安市石墨烯产业园的福建格瑞诗化工科技有限公司,是一家集研发、生产和销售高、精、尖化工原材料的大型工贸一体化高新技术企业。打造出全球首创晶体状保护胶是格瑞诗多年以来的努力目标,但攻克核心技术难题,突破关键技术需要充足的资金支持。

“正因为有税费优惠政策的‘撑腰’和税务部门的贴心服务,我们才能在安心深耕保护胶及关联材料领域研究,突破了多彩涂料保护胶的核心技术,彻底攻克仿石漆三大痛点。”格瑞诗化工财务负责人小刘表示,“当前,企业正积极利用政策红利加大对保护胶在功能性方面的研究,着力提升企业的专业化能力和自主创新能力。”

(黄宇鹏 吴书艺 柯晓欣)